



Scrisoare Duhovnicească

MITROPOLIA ORTODOXĂ ROMÂNĂ
PENTRU GERMANIA, EUROPA CENTRALĂ ȘI DE NORD

Anul XIV, NR. 6 (159) / 2010 BULETIN DE INFORMAȚII IUNIE 2010

Înrudirea duhovnicească *

Părinte, ieri mi-ai spus că pe toți oamenii pe care i-ai văzut zilele acestea, i-ai simțit ca pe niște frați. În ce fel este înrudirea duhovnicească?

După trup, suntem frați cu toți oamenii. Toți suntem frați și robi ai lui Dumnezeu, însă noi, credincioșii, suntem pe deasupra și fii după har ai lui Dumnezeu, răscumpărați cu Sângele cel dumnezeiesc al lui Hristos. În viața duhovnicească, după trup ne înrudim prin Adam, iar după duh prin Hristos. Cei care trăiesc duhovnicește simt această înrudire duhovnicească între ei. Gândesc la fel, urmăresc același lucru, au același scop. Dacă ai avea, de pildă, o soră după trup, care să aibă programul ei, să trăiască lumește etc., n-ai simți cu ea nici o înrudire duhovnicească.

Înrudirea duhovnicească se destramă vreodată?

Când unul încetează să mai trăiască duhovnicește, încetează de a se mai înrudi duhovnicește cu celălalt, care trăiește duhovnicește. Singur se desparte, nu-l îndepărtează celălalt. Precum cineva, cu cât trăiește mai după Dumnezeu, cu atât se apropie de Dumnezeu, tot așa cu cât se depărtează de viața în Dumnezeu, cu atât merge mai departe de El. Nu-l alungă Dumnezeu. Omul pleacă singur departe de Dumnezeu. Și precum harul dumnezeiesc este o putere care lucrează de departe și se transmite oamenilor, tot așa și lucrarea cea vicleană a diavolului este și ea o putere care lucrează de departe și se transmite. De pildă, două suflete, dacă sunt într-o stare duhovnicească bună și se gândesc unul la altul, între ele se face o legătură duhovnicească și unul transmite putere dumnezeiască celuiălalt. Iar două suflete, dacă trăiesc în păcat și au o oarecare legătură între ele, de departe primește unul de la ce-

lălalt o influență diavolească: se duce telegrama de la unul la altul.

Părinte, atunci când exista o astfel de legătură diavolească între doi oameni, dacă unul se schimbă spre bine, este ajutat și celălalt?

Da, nu mai are legătură, pentru că celălalt nu ridică... receptorul. Se întrerupe legătura și nu mai are cum să comunice. În felul acesta poate își



face probleme și, dacă vrea, se poate ajuta pe sine însuși.

Când avem legături cu un om cu patimi, dar fără să ne vătămăm de patimile lui, noi îi influențăm caracterul?

Dacă avem stare duhovnicească bună, sfințenie, influențăm mult, deoarece lucrează harul lui Dumnezeu și semenul nostru se folosește. Atunci când îl răbdăm pe fratele nostru din dragoste, acela pricepe. Precum și atunci când există înăuntrul nostru răutate, fără să se manifeste, iarăși o pricepe. Orice are un suflet, aceea și transmite. Patima va transmite patimă, mânia - mânie, urgia - urgie. În timp

ce dacă în suflet există harisme, harisma se va transmite ca harismă.

Adică atunci când cineva are legături cu oameni virtuoși, se folosește?

Sigur că se folosește. Dacă vei merge la o chilie în care se tămâiază mereu, când vei ieși, vei mirosi a tămâie. Dacă vei merge într-un grajd, vei lua mirosul grajdului. Dacă vei merge într-o casă lumească, atunci când vei pleca vei mirosi a parfum lumesc. În timpul ocupației germane aveam cinci prăjini de pepeni diferiți: pepeni americani ai Școlii Agricole, care erau pepeni albi, foarte mari și foarte dulci, pepeni locali de Argos etc. Dacă din întâmplare dovleci erau aproape de cei buni, de cei americani, dulceața din pepene se ducea la dovleac. Și dovleacul se făcea mai dulce, iar pepenele mai searbăd. Tot astfel se petrece și cu polenizarea pe care o fac albinele mergând dintr-o floare în alta. Dacă vei vedea pepene cu buric mare să știi că răsadul de pepene a fost lângă un dovleac. Dacă cumva pepenele de Argos va fi aproape de un pepene bun, va lua dulceața de la cel bun. Pepenele bun va pierde din dulceață...

Vreau să spun că, dacă un creștin care nu este destul de sporit merge lângă un om sporit duhovnicește, poate că cel de-al doilea se va osteni, se va păgubi puțin, dar primul se va folosi. Dacă însă un om lumesc, care nu crede, merge lângă un om duhovnicește, osteneala și timpul ce-l depune omul duhovnicesc se vor pierde. Cel mult, cel lumesc se va mișca de câteva lucruri duhovnicești ce i le va spune celălalt și le va filozofa lumești, adică le va interpreta în duh lumesc și nu se va folosi. Adică va deveni un... dovleac mai dulce.

* Din «Trezire duhovnicească»,
Cuviosul PAISIE AGHIORITUL

Exceleța Sa, Domnul Horst SEEHOFER, Prim-Ministru al Bavariei Doctor Honoris Causa al Universității «Lucian Blaga» din Sibiu

LAUDATIO

I. Cu privire la titlul de Doctor Honoris Causa acordat Domnului Prim-Ministru Horst Seehofer

Pentru mine ca întâi stătător al Mitropoliei Ortodoxe Române a Germaniei, Europei Centrale și de Nord este o mare bucurie să particip la această festivitate de decernare din partea Universității «Lucian Blaga» din Sibiu a titlului de Doctor Honoris Causa, Excelenței Sale, Domnului Horst Seehofer, Prim-Ministru al Statului liber Bavaria și Președinte al Partidului «Uniunea Creștin Socială» din Bavaria.

Mitropolia noastră cu sediul la Nürnberg întreține și cultivă de mulți ani relații bune cu Statul liber Bavaria, cu Guvernul bavarez și cu Ministerul Cultelor și Învățământului. Ca Biserică Ortodoxă Română am fost foarte bine primiți în Germania și cu deosebire în Bavaria, cel mai întins Land al Germaniei, cu o populație de peste 12 Mil. de locuitori. Peste tot, credincioșii noștri - căsătoriți în proporție de peste 80 % cu etnici germani - s-au integrat în noua lor patrie fără să-și uite țara de origine. Buna noastră organizare într-o Arhiepiscopie cu 46 de parohii în Germania, cu o mănăstire și o Școală de pictură, deschiderea ecumenică și intensa colaborare cu Bisericile mari din Germania și cu celelalte culte, la nivel local și central, ca și angajarea în social au făcut ca Mitropolia noastră să fie recunoscută de Statul bavarez ca și Corporație de drept public - Körperschaft des öffentlichen Rechts. Astfel ne bucurăm de același statut de drept ca și Bisericile mari din Germania. Această recunoaștere este o confirmare a contribuției pe care o aduce Mitropolia în procesul integrării românilor în societatea germană și a rolului ei de punte între Biserica Ortodoxă Română și Bisericile din Germania. Ca și creștini ortodocși români în Bavaria și în Germania ne iubim țara care ne-a primit și ai cărei cetățeni suntem în marea noastră majoritate, după cum ne iubim țara de origine. În același timp suntem europeni convinși, pentru că unitatea popoarelor și a oamenilor este voită de Dumnezeu În-suși.

Mitropolia noastră a propus cu bucurie și convingere Universității din Sibiu acordarea titlului de Doctor Honoris Causa Domnului Prim-Ministru Horst Seehofer.

Aceasta n-a fost doar inițiativa mea ca Mitropolit, ci întreaga Adunare eparhială a fost alături de mine, susținând cu entuziasm propunerea. Ne bucurăm că Înaltpreasfințitul Mitropolit Dr. Laurențiu al Ardealului, ca decan împreună cu Consiliul profesoral al Facultății de Teologie «Andrei Țaguna» și Universitatea «Lucian Blaga» din Sibiu au primit propunerea noastră și au decis acordarea acestui titlu Domnului Prim-Ministru Seehofer.

Îl cinștim astăzi pe un politician care în calitatea sa de Prim-Ministru al Bavariei și Președinte al Partidului «Uniunea Creștin Socială» din Bavaria aduce o contribuție substanțială pentru ca valorile creștine în landul european Bavaria să fie trăite și respectate și pentru ca ele să reprezinte liniile directoare ale societății. În statul liber Bavaria se poate remarca foarte ușor că credința creștină nu este doar o afacere privată. Dimpotrivă Creștinismul și Bisericile au avut întotdeauna și un rol social, ca și o importanță culturală cu totul deosebită. Creștinismul a impregnat puternic orașele și satele în ce privește construcția însăși a locuințelor și clădirilor publice, tot astfel arta, arhitectura, pictura, ca și viața de zi cu zi a oamenilor. Această pecete creștină merge până la salutul bavarez folosit de toți: «**Grüß Gott**», care este asemănător cu salutul românesc «**Doamne ajută**».

Bavaria este o țară impregnată peste tot de cultura creștină, dincolo de libertatea religioasă și de convingerea personală a unuia sau altuia. La aceasta a contribuit în mare măsură, de zeci de ani, simpatia politică față de Biserică a Guvernului bavarez și politica explicit creștină a Partidului «Uniunea Creștin Socială». Numărul mare al sărbătorilor religioase decretate ca zile legale de odihnă, vacanțele școlare orientate după marile sărbători creștine, protecția duminicii... sunt expresia unui mare respect al Statului față de practica religioasă a majorității oamenilor. Domnul Prim-Ministru Seehofer a subliniat în numeroase rânduri că credința creștină este o caracteristică identitară a Bavariei, că oamenii au nevoie de valori și că tocmai Creștinismul oferă un fundament solid de valori inspirate din învățătura sa cu privire la omul creat după chipul și asemănarea lui Dumnezeu. De curând, cu prilejul «Zilelor ecumenice ale Bisericii» la München, unde am fost și eu prezent,

Domnul Prim-Ministru Seehofer a subliniat clar și pregnant fundamentul creștin al politicii sale și al Guvernului bavarez. Aceasta nu înseamnă că politica își atribuie aroganța de a lua întotdeauna cele mai bune sau perfecte decizii. A promite mântuirea și realizarea paradisiului pe pământ este o caracteristică a ideologiilor și o practică a dictaturilor. Noi am trăit aceasta în România până în 1989. Domnul Horst Seehofer și Partidele «Uniunea Creștin Democrată» din Germania și, mai ales, «Uniunea Creștin Socială» din Bavaria știu că politica este trecătoare, dar și că pentru o politică eficientă este nevoie de binecuvântarea lui Dumnezeu. Politica modelează viața ale cărei fundamente și posibilități le-am primit de la Dumnezeu și pe care nu le putem crea noi oamenii oricât ne-am strădui. Politica nu poate deci crea o lume perfectă. Ea operează în cadrul posibilităților oferite de Dumnezeu. Aceasta este o convingere fundamentală a politicii creștine pe care Horst Seehofer și «Uniunea Creștin Socială», ca Partid creștin au mărturisit-o întotdeauna.

Domnul Prim-Ministru Seehofer reprezintă un Land cu una dintre cele mai bogate tradiții creștine din întreaga Europă, un Land în care Bisericile se bucură de o poziție foarte importantă în politică, în stat și în societate. Această poziție specială a Bisericilor poate fi remarcată în viața de zi cu zi. Bavaria are cele mai multe zile de sărbătoare în care nu se lucrează. Totuși Bavaria este Landul cu cea mai bună economie din Germania. În Bavaria, întâlnești crucifixe și simboluri religioase pretutindeni, în Școli și în instituțiile de Stat. De asemenea religia creștină se predă în toate școlile publice, iar facultățile de teologie sunt încadrate în universitățile de Stat. În toate acestea se oglindește o lungă tradiție de bună colaborare între Stat și Biserică. Bavaria este din acest punct de vedere (și din multe altele) un model de urmat pentru toată Europa, un Land impregnat de creștinism, cu bogate tradiții creștine pretutindeni prezente: în viața particulară, în societate, în politică și în cultură; în același timp, un Land deschis spre lume și cu mari libertăți pentru fiecare cetățean al său. Acest principiu este cunoscut ca «**Liberalitas Bavariae**».

Amintim și aceea că în Bavaria se întâlnesc diferite Tradiții care coexistă într-o mare toleranță. Astfel Mittelfranken,

unde Mitropolia noastră pentru Germania, Europa Centrală și de Nord își are sediul, în Nürnberg este marcată de Tradiția evanghelică-luterană. Oberpfalz, Oberbayern și Niederbayern sunt majoritar catolice. Puternica influență creștină asupra societății se poate vedea și din faptul că Partidul «Uniunea Creștin Socială», de mai mult de 50 de ani, a câștigat alegerile, adeseori, cu majoritatea absolută. Guvernul bavarez și «Uniunea Creștin Socială», cu convingeri fundamentale creștine, reprezintă marea majoritate a oamenilor din Bavaria. Iar Domnul Horst Seehofer reprezintă ca Prim-Ministru, Statul liber Bavaria, iar ca Președinte al Partidului, «Uniunea Creștin Socială». Domnia Sa este deci angajat pentru o politică și, de asemenea, o înțelegere politică bazate pe valorile creștine.

De aceea prin acordarea titlului de Doctor Honoris Causa, Universitatea din Sibiu, Vă cinstește nu numai pe Excelența Voastră, ci în Persoana Excelenței Voastre onorează întregul Stat liber al Bavariei. Acest titlu este în același timp o mulțumire adusă Bavariei și Guvernului ei pentru marea deschidere față de noi românii ortodocși care trăim în acest Land ospitalier și față de Mitropolia noastră, o mulțumire de asemenea pentru integrarea noastră în societatea germană. Ca români ortodocși suntem bucuroși și recunoscători că am fost primiți în Germania și cu deosebire în Bavaria. Germania și România se disting prin relații deosebite. Să amintim ca exemplu că România a fost prima țară din blocul comunist care a stabilit relații diplomatice la nivel de ambasadă cu Republica Federală a Germaniei (1967), iar Patriarhul Iustinian al Bisericii Ortodoxe Române făcea prima sa vizită într-o țară liberă tot în Germania (1970).

II. Cu privire la Persoană

Excelența Sa, Domnul Prim-Ministru Horst Seehofer s-a născut în 4 iulie 1949 în Ingolstadt. Este căsătorit și are patru copii. Este diplomat în economie, expert în administrația publică și socială cu grad universitar.

După diferite activități în Administrația publică, din 1980 până în noiembrie 2008 a fost deputat ales în Parlamentul german (Bundestag), reprezentând circumscripția electorală Ingolstadt. Din 1983 până în 1989 a fost Purtător de cuvânt al grupului parlamentar al Partidului Uniunea Creștin Socială în Parlamentul german (Bundestag). Din 1983 până în 1992 a fost secretar de stat la

Ministerul Federal al Muncii și Ordinii Sociale. Din mai 1992 până în octombrie 1998 a fost Ministru Federal al Sănătății. În toate aceste domenii de activitate era foarte important să se practice o politică cu responsabilitate creștină spre binele oamenilor și dreptate socială. Deci o politică pe baza valorilor creștine. Horst Seehofer a devenit în acest timp, prin politica sa creștin-socială, un politician de marcă.

Din octombrie 1998 până în noiembrie 2004 a fost Vicepreședinte al grupului parlamentar CDU-CSU în Parlamentul german (Bundestag). Din 1994 până în 2008, Domnia Sa a fost Vicepreședinte al Partidului CSU din Bavaria. Din 2000 până în 2008 a fost Președinte al grupului social (CSA) din cadrul Partidului CSU. Din noiembrie 2005 până în octombrie 2008 a fost Ministru federal al Alimentației, Agriculturii și Protecției Consumatorului. Din octombrie 2008, Excelența Sa, este Președinte al Partidului «Uniunea Creștin Socială» și Prim-Ministru al Statului liber Bavaria.

III. Europa creștină ca datorie comună

Cortina de fier a izolat timp de 50 de ani Bisericele și popoarele din Estul și Sudul Europei față de cele din Vest. În tot acest timp, contactele au fost rare și îngreuiate. După căderea în 1989 a zidului Berlinului și a regimurilor comuniste atee din blocul de est, dialogul privind identitatea Europei a devenit posibil dintr-o perspectivă integrală care include și implică, de asemenea, Estul și Sud-Estul Europei ca și Bisericele răsăritene.

Convingerea noastră profundă este că unitatea europeană nu se poate realiza dacă Europa și Uniunea Europeană sunt înțelese doar ca o comunitate economică, financiară și administrativă. Europa trebuie să fie mai mult decât o zonă comercială, un schimb neîngrădit de mărfuri și liberă circulație a forței de muncă. Europa trebuie să fie mai ales o comunitate de valori morale și spirituale. Aceasta nu înseamnă că Europa trebuie să impună de sus cetățenilor săi valori sau să dea directive de comportare, cum din păcate, în anumite privințe, se întâmplă deja. Fiecare este liber în ce privește viața personală, precum și convingerile sale politice sau religioase. Este însă evident că Europa are nevoie, mai mult ca oricând, de un fundament comun spiritual. Iar noi credem cu tărie că Europa are deja dintru începuturile ei acest fundament în Creștinism. Numai că fundamentul creștin trebuie mereu redescoperit și trăit ca atare.

Criza financiară actuală arată foarte clar cât de repede un sistem și o gândire orientate exclusiv economic și pecuniar se poate clătina, dacă banul, câștigul, profitul și renditele - toate, fundamente trecătoare - înlocuiesc orice sistem de valori, iar acestea, valorile, sunt călcate în picioare. Criza actuală care afectează mai cu seamă Europa și Emisfera nordică, deci «lumea liberă» este un semn și o avertizare: identitatea și sistemul nostru de valori, ca și toată viața noastră, nu pot fi bazate pe economie, pe bani și piață, pe consum și pe materialism.

De aceea formele de viață și standardele de drept ale Uniunii Europene de astăzi nu trebuie să devină un surrogat care să înlocuiască conținutul religios și cultural al noțiunii de Europa. Mai cu seamă identitatea creștină a Europei nu trebuie să fie ignorată în viața societății de zi cu zi și pusă între paranteze, ca și când n-ar avea nici o importanță. Identitatea creștină a Europei trebuie să reprezinte în același timp și caracteristica politicii cu privire la societate dacă vrem să avem o societate sănătoasă. Acestea nu sunt considerații elitiste ale unui om al Bisericii, ci observații serioase cu privire la provocările societății de astăzi!

În Vest se folosește foarte des expresia «Creștinismul apusean», fără să se facă vreo referire la Tradiția creștină ortodoxă. Acest lucru nu este numai regretabil, ci înseamnă și un adevărat deficit. Europa creștină nu poate «să respire decât cu amândoi plămânii», după cum s-a exprimat adeseori, atât de frumos, Papa Ioan Paul al II-lea, inspirându-se dintr-o afirmație a unui filozof religios rus. **Răspunsul la întrebarea despre identitatea creștină a Europei, fără luarea în considerare a Ortodoxiei, rămâne nedeplin, neavenit și fragmentar.** El este asemenea cu privirea prin niște ochelari, la care însă lipsește o lentilă. Nu demult, unii politicieni au afirmat că Europa se oprește acolo unde începe Ortodoxia. Același Papă Ioan Paul al II-lea cu o privire mult mai largă a recunoscut și judecat cu totul altfel, afirmând că nu există Europă fără Ortodoxie.

Noi credem dimpotrivă că noțiunea supra-confesională de «**Europa creștină**» corespunde cel mai bine realității Continentului nostru, care se înțelege pe sine ca o **comunitate culturală și de valori** inspirate de Creștinism. Această noțiune implică și Biserica Ortodoxă, Tradiția și Spiritualitatea ei. Aici subliniem faptul că Ortodoxia este una, chiar dacă este organizată teritorial și jurisdicțional în Biserici naționale, care corespund

adeseori cu diferite popoare. De asemenea Biserica Ortodoxă se înțelege pe sine ca Biserică Universală, fiind continuatoarea neîntreruptă a Bisericii nedespărțite din primul mileniu. Oricum Ortodoxia este prezentă astăzi pe toate continentele, cu foarte multe parohii, mănăstiri, instituții filantropice, școli de teologie și eparhii. În Germania, Ortodoxia, care numără 1,5 Mil. de credincioși este a treia mare confesiune creștină. De mai mulți ani ortodocșii împrăștiați în lume încearcă să se organizeze unitar, pentru a se exprima cu o singură voce, prin crearea de Conferințe episcopale ortodoxe, cum este și cazul Germaniei.

Cu deosebire Spiritualitatea Ortodoxă răspunde nevoii omului de totdeauna după interiorizare și echilibru sufletesc. Noi constatăm în Occident ce forță de atracție exercită asupra oamenilor icona și Liturgia ortodoxă, cu frumoasele ei cântări. De asemenea **isihasmul sau rugăciunea inimii**, adică rugăciunea

făcută cu atenția concentrată în inimă sau cu mintea unită cu inima, care conduce la pacea inimii, lucrul cel mai de preț al omului, care nu poate trăi fără echilibrul sufletesc obținut numai prin **rugăciune și asceză**. Asceza este o altă noțiune cheie a spiritualității ortodoxe, adică postul alimentar, înfrânarea, lupta împotriva patimilor. Spiritul excesiv materialist și hedonist al societății noastre care exercită asupra oamenilor o nouă dictatură - o «dictatură fără dictator», cum anumit-o Andrea Riccardi - nu poate fi învins, decât printr-o asceză liber acceptată care ne conduce la libertatea interioară și dezvoltă în noi sentimentul comuniunii cu semenii noștri, mai cu seamă cu cei aflați în suferință și lipsă.

Globalizarea nu trebuie să conducă la dezrădăcinarea oamenilor. Noi nu putem accepta ca Europa dintr-un Continent creștin să devină un Continent în care secularismul, consumismul și materialismul, liberalismul moral, hedonis-

mul și egoismul să devină noua religie a oamenilor. Îndepărtarea de Dumnezeu înseamnă un mare gol sufletesc și înstrăinarea omului de sine însuși și de semenii săi.

În strădania noastră comună pentru viitorul creștin al Europei, îl știm pe Prim-Ministrul Bavariei și Președintele Uniunii Creștin Sociale, D-I Seehofer de partea noastră. Tocmai pentru aceasta, stimate Domnule Prim-Ministru, primiți astăzi Titlul de Doctor Honoris Causa al Universității Lucian Blaga din Sibiu la propunerea Facultății de Teologie Andrei Șaguna.

Calde felicitări, Domnule Prim-Ministru Dr. Seehofer, atât din partea mea cât și din partea Bisericii Ortodoxe Române din România ca și a Mitropoliei noastre din Bavaria și Germania. **La mulți ani! Auf viele Jahre! Ad multos annos!**

Mitropolitul SERAFIM

Sibiu, 27 mai 2010

INFORMAȚII

DIN AGENDA

PĂRINTELUI MITROPOLIT SERAFIM

1 mai 2010 - slujește Sf. Liturghie în Catedrala mitropolitană din Nürnberg împreună cu preoții Arhiepiscopiei.

Prezidează lucrările Adunării eparhiale.

2 mai - slujește Sf. Liturghie la Nürnberg. Hirotonește întru diacon pe monahul Ioan Danci pe seama Catedralei mitropolitane.

9 mai - slujește Sf. Liturghie și predică la Hannover (paroh: P.C.Pr. Alin Florea). Participă la agapă.

10 mai - interviu TV pentru Diaconia din Neuendettelsau

12-16 mai - participă la Zilele Bisericii (Kirchentag) la München; face un comentariu biblic despre judecata din urmă (Matei 25, 31-46); ține un cuvânt despre căsătoriile mixte majoritare în Arhiepiscopia noastră; prezintă învățătura Sf. Siluan Atonitul pentru omul contemporan...

13 mai - Înălțarea Domnului - slujește Sf. Liturghie și predică la Capela Sf. Siluan din München.

16 mai - slujește Sf. Liturghie și predică la Parohia «Nașterea Domnului» din München (paroh: Pr.Dr. Mircea Basarab). Seara, predică în Biserica Sf. Laurențiu din Nürnberg.

21 mai - Sf. Împărați Constantin și Elena - slujește Sf. Liturghie și predică la Nürnberg.

22 mai - participă la Diakonia Neuendettelsau la sărbătoarea dedicată Părintelui Prof. Hermann Schönauer cu prilejul împlinirii vârstei de 60 de ani.

23 mai - Rusaliile - slujește Sf. Liturghie și predică la Stuttgart (paroh: P.C.Pr.Dr. Mihăiță Bratu). la parte la agapă.

24 mai - Rusaliile - slujește Sf. Liturghie și predică la Nürnberg.

27 mai - în Aula Facultății de Teologie Ortodoxă din Sibiu ține «Laudatio» cu ocazia decernării titlului de Doctor Honoris causa D-lui Horst Seehofer, Primul ministru al Bavariei.

31 mai - slujește Sf. Liturghie și predică la Neuburg an der Donau (paroh: P.C.Pr. Drd. Adrian Vasilache).

DIN AGENDA

PĂRINTELUI EPISCOP SOFIAN

1 mai - slujește Sf. Liturghie și predică la Mănăstirea Bistrița (Vâlcea).

2 mai - slujește Sf. Liturghie și parastasul întru pomenirea Părintelui Teofil Părăian la Mănăstirea Brâncoveanu și predică.

5 mai - este primit în audiență de P.F. Patriarh Daniel. Prezintă planurile viitoarei mănăstiri, reședință episcopală, din München.

7 mai - săvârșește Taina Sf. Maslu și predică în Catedrala din Sf. Gheorghe.

9 mai - slujește Sf. Liturghie și predică în satul natal Băcel, (jud. Covasna). Săvârșește cununia tinerilor Mihail și Ionela Pătrunjel.

13 mai - Înălțarea Domnului - slujește Sf. Liturghie împreună cu ÎPS Mitropolit

Serafim la Capela Sf. Siluan.

14 mai - săvârșește Sf. Liturghie în biserica sârbă. Seara, participă la Vecernia panortodoxă cu litie.

15 mai - slujește Sf. Liturghie în sobor de episcopi în biserica rusă din München.

16 mai - participă la ceremonia de încheiere a «Zilelor Ecumenice» din München, desfășurată sub genericul «Mărește suflute al meu pe Domnul».

21 mai - Sf. Împărați Constantin și Elena - slujește Sf. Liturghie și predică la Capela Sf. Siluan.

23 mai - Rusaliile - slujește Sf. Liturghie și predică la Biserica St. Nikolai. Hirotonește întru preot pe seama Centrului Bisericesc pe Diaconul Ciprian Burlăcioiu.

24 mai - Rusaliile - slujește Sf. Liturghie și predică la Capela Sf. Siluan.

29 mai - săvârșește Vecernia la Luxemburg împreună cu P.C. Pr. Paroh Constantin Duțuc.

30 mai - slujește Sf. Liturghie și predică la Luxemburg.

RUMĂNISCHE ORTHODOXE METROPOLIE
FÜR DEUTSCHLAND, ZENTRAL- UND NORDEUROPA

Fürther-Str.166-168 · D-90429 Nürnberg
Tel.: (+49)0911/3236910; Fax: /3236912

E-Mail: mitropolia@mitropolia-ro.de
Internet: <http://www.mitropolia-ro.de>

REDAKTION & LAYOUT

Diakon Dumitru Dura

Abonament 15,50 EUR / anual (inclusiv porto)

Bankverbindung: LIGA BANK EG

Konto.-Nr. 116 78 04 · BLZ 750 903 00